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CONHECIMENTOS GERAIS 

 
Língua Portuguesa 

 
Atenção:  Considere o texto abaixo para responder às questões de números 1 a 6. 
 

História do Maranhão 
 

Na época do descobrimento do Brasil, a região do atual Estado do Maranhão era povoada por diferentes tribos indígenas. Os 

primeiros habitantes desse Estado faziam parte de dois grupos: os tupis e os jês. Os tupis habitavam o litoral: já os jês habitavam o 

interior. Com o tempo, no século XVIII, diversas tribos do Piauí entraram no Maranhão, tentando evitar que os brancos as 

caçassem. 

Não existem relatos feitos com exatidão a respeito das primeiras expedições que exploraram a costa maranhense. Reza a 

crença que, em 1500, o espanhol Vicente Yáñez Pinzón já navegara por toda a costa norte do Brasil. A viagem feita por Pinzón na 

região mencionada teve origem em Pernambuco e destino à foz do rio Amazonas. 

A partir de 1524, os franceses começaram a frequentar o litoral do Maranhão. A explicação para o motivo dessa frequência é 

que o litoral desse Estado havia sido esquecido pelos portugueses. Lá os franceses trocavam com os indígenas produtos da região 

por objetos que traziam da Europa. 

Em 1531, Martim Afonso de Sousa chegou ao Brasil. Esse homem foi o comandante da primeira expedição que colonizou a 

região. O militar e nobre português exigiu que Diogo Leite fosse responsável pela exploração do litoral norte. Diogo Leite aproximou-

se da foz do rio Gurupi, que atualmente serve de divisa entre os Estados do Maranhão e do Pará. Essa divisa ficou por muito tempo 

conhecida como "abra de Diogo Leite". 

Em 1534, quando Dom João III dividiu a Colônia Portuguesa no Brasil em Capitanias Hereditárias, os portugueses ainda não 

haviam chegado a colonizar o Maranhão. Um ano depois, o monarca português concedeu a terra a três fidalgos que eram homens de 

sua confiança. Foram eles: João de Barros, Fernando Álvares de Andrade e Aires da Cunha. Ambos os primeiros idealizaram seu 

plano para a tomada de posse da capitania. Os dois donatários encarregaram sua execução a Aires da Cunha. Aires da Cunha veio 

ao Brasil, no mesmo ano da doação. Durante a viagem, a frota afundou nas costas maranhenses devido a violento temporal, e o 

capitão faleceu, assim como a maior parte dos integrantes. Os sobreviventes fundaram um núcleo de povoamento denominado 

Nazaré e passaram a explorar o terreno através dos acidentes geográficos fluviais. Entretanto, os indígenas não lhes facilitaram essa 

ocupação. Do núcleo de povoamento, não restou nada e, quando essa povoação foi destruída, os portugueses abandonaram-na. 
 

(Disponível em: www.cocaisnoticias.com.br) 

1. A partir da leitura do texto, entende-se que 
 

(A) quando Dom João III dividiu a Colônia Portuguesa no Brasil em Capitanias Hereditárias, Maranhão já estava colonizado. 

(B) os franceses, a partir de 1524, começaram a frequentar o Maranhão porque o litoral desse estado era já povoado. 

(C) Martim Afonso de Sousa foi o comandante da única expedição a colonizar a região do Estado do Maranhão. 

(D) Nazaré foi o primeiro nome dado à capital do Estado do Maranhão pelo comandante Aires da Cunha. 

(E) a região do atual Estado do Maranhão era povoada por diferentes tribos indígenas na época do descobrimento do Brasil. 
 
 
2. A expressão "abra de Diogo Leite" (4

o
 parágrafo) refere-se  

 
(A) a uma estrada entre Maranhão e Pará. 

(B) ao início do rio Gurupi. 

(C) à divisa entre Maranhão e Pará. 

(D) a um vale deserto entre Maranhão e Pará. 

(E) a uma cidade na divisa de Maranhão. 
 
 
3. Os primeiros habitantes desse Estado faziam parte de dois grupos: os tupis e os jês. (1

o
 parágrafo) 

 
 Os dois-pontos no trecho acima introduzem duas noções, simultaneamente, denominadas 
 

(A) enumeração e exemplificação. 

(B) enumeração e justificativa. 

(C) exemplificação e justificativa. 

(D) explicação e exclusão. 

(E) exclusão e enumeração. 
 
 
4. A transposição de a região do atual Estado do Maranhão era povoada por diferentes tribos indígenas (1

o
 parágrafo) para a voz 

ativa resultará na seguinte forma verbal: 
 

(A) povoavam. 

(B) povoarão. 

(C) povoaram. 

(D) povoara. 

(E) povoariam.  
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5. O militar e nobre português exigiu que Diogo Leite fosse responsável pela exploração do litoral norte. (4
o
 parágrafo) 

 
 Assim como nessa frase, o vocábulo que está empregado com função de conjunção em: 
 

(A) Esse homem foi o comandante da primeira expedição que colonizou a região. (4
o
 parágrafo) 

 
(B) Não existem relatos feitos com exatidão a respeito das primeiras expedições que exploraram a costa maranhense. 

(2
o
 parágrafo) 

 
(C) Lá os franceses trocavam com os indígenas produtos da região por objetos que traziam da Europa. (3

o
 parágrafo) 

 
(D) Com o tempo, no século XVIII, diversas tribos do Piauí entraram no Maranhão, tentando evitar que os brancos as 

caçassem. (1
o
 parágrafo) 

 
(E) Um ano depois, o monarca português concedeu a terra a três fidalgos que eram homens de sua confiança. (5

o
 parágrafo) 

 
 
6. Entretanto, os indígenas não lhes facilitaram essa ocupação. (último parágrafo) 
 
 Nessa frase, o pronome lhes retoma 
 

(A) os acidentes pluviais. 

(B) os sobreviventes. 

(C) os indígenas. 

(D) o terreno. 

(E) as costas maranhenses. 
 
 
7. A frase escrita em conformidade com a norma-padrão da língua é: 
 

(A) Não haviam informações claras sob as espedições pioneira que iniciaram a exploração do litoral maranhense. 

(B) Não havia informações claras sobre as expedições que iniciaram a exploração do litoral maranhense. 

(C) Não tinha informações clara sob as expedições pioneiras que iniciou a exploração do litoral maranhense. 

(D) Não existiam informações claras sobre as expedições pioneira que iniciaram a exploração do litoral maranhense. 

(E) Não existião informações claras sob as expedições pioneiras que iniciaram à exploração do litoral maranhense.  
 
 
8. Há correspondência plena entre as formas verbais na frase: 
 

(A) O litoral maranhense tenha sido esquecido pelos portugueses, antes mesmo que os franceses o ocupariam. 

(B) Se os portugueses tivessem se preocupado com o litoral maranhense, os franceses não o tivessem frequentado. 

(C) Já que os portugueses não se preocuparão com o litoral maranhense, os franceses o ocupassem oportunamente. 

(D) Os franceses começaram a frequentar o litoral maranhense, mas os portugueses não terão se preocupado com isso. 

(E) Como os portugueses não se preocuparam com o litoral maranhense, os franceses começaram a frequentá-lo. 
 
 
Atenção:  Considere o texto abaixo para responder às questões de números 9 a 13. 
 

'GATONET' poderá render multa e cadeia para quem instala e para quem usa 
 
 

Ter TV por assinatura com 'sinal pirateado', prática mais conhecida como 'gatonet', poderá se tornar crime no Brasil. O Projeto 

de Lei do Senado n
o
 186/2013 começou a tramitar na Comissão de Constituição e Justiça do Senado nesta semana e, caso aprovado, 

vai tipificar os crimes de interceptação e recepção clandestina de sinal de TV por assinatura. 

Isso quer dizer que tanto a pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto os clientes que solicitam a pirataria 

poderão ser punidos com multa de até R$ 10 mil. Também está prevista reclusão de seis meses a dois anos, com a possibilidade de 

aumentar a pena em 50% caso fique provado danos a terceiros. 

Dessa forma, as autoridades poderão não apenas confiscar equipamentos utilizados para piratear sinal de TV por assinatura, 

mas também poderão prender os responsáveis e colocá-los no sistema sob legislação específica. 

Acredita-se que o grande problema da pirataria de TV por assinatura hoje é a comercialização de equipamentos decodificado-

res que substituem os oferecidos oficialmente pelas operadoras. 

A venda, compra ou fabricação desses aparelhos também será punida. A importação de produtos como esses já está proibida 

no Brasil desde 2011, mas não se tem notícia da responsabilização penal de seus fornecedores pelo crime de contrabando. 
 

(Adaptado de: https://www.tecmundo.com.br) 

 
9. Compreende-se corretamente do texto que, caso o projeto de Lei do Senado n

o
 186/2013 seja aprovado, 

 
(A) a pirataria de sinal de TV será combatida. 

(B) os aparelhos para piratear o sinal de TV terão permissão para ser livremente comercializados. 

(C) muitas pessoas que já utilizaram a pirataria de sinal de TV serão beneficiadas. 

(D) os fornecedores de equipamentos para piratear sinal de TV precisarão deixar o país. 

(E) aqueles que já possuíram sinal de TV pirateado serão multados. 
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10. Dessa forma, as autoridades poderão não apenas confiscar equipamentos utilizados para piratear sinal de TV por assinatura, 
mas também poderão prender os responsáveis e colocá-los no sistema sob legislação específica. (3

o
 parágrafo)  

 
 O trecho acima fica corretamente reescrito com a mudança da expressão destacada, preservando-se seu significado original, 

por: 
 

(A) Nada obstante 

(B) Todavia 

(C) Contudo 

(D) Assim sendo 

(E) Conquanto 
 
 
11. De acordo com o texto, é correto afirmar: 
 

(A) O crime de contrabando abarca a importação de produtos utilizados para piratear o sinal de TV apenas em regiões 
urbanas do território nacional. 

 
(B) Embora a importação de produtos para piratear o sinal de TV já esteja proibida no Brasil desde 2011, ainda não se ouviu 

falar sobre responsabilização penal de seus fornecedores pelo crime de contrabando. 
 
(C) Qualquer pessoa que for flagrada utilizando produtos para pirataria de sinal de TV poderá ser presa, mas os equipamentos 

para esse fim não poderão ser confiscados. 
 
(D) 'Gatonet' é o nome dado àquele que fabrica produtos destinados a piratear o sinal de TV ou de rádio com ondas curtas. 
 
(E) Acredita-se que o grande problema da pirataria de TV por assinatura hoje é a adulteração dos equipamentos 

decodificadores oferecidos pelas operadoras. 
 
 
12. Isso quer dizer que tanto a pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto os clientes que solicitam a pirataria 

poderão ser punidos com multa de até R$ 10 mil. (2
o
 parágrafo) 

 
 A forma verbal destacada indica 
 

(A) recomendação. 

(B) necessidade. 

(C) certeza. 

(D) obrigação. 

(E) possibilidade. 
 
 
13. Isso quer dizer que tanto a pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto os clientes que solicitam a pirataria po-

derão ser punidos com multa de até R$ 10 mil. (2
o
 parágrafo) 

 
 O trecho acima fica corretamente reescrito, preservando-se seu significado, em: 
 

(A) Isso significa que não apenas o indivíduo que oferece e instala os famosos 'gatonets', mas também os clientes que 
contratam a pirataria correrão o risco de ser multados em R$ 10 mil. 

 
(B) Isso implica que a pessoa que divulga e instala os notáveis 'gatonets' e aquelas que contratam à pirataria poderão ser 

punidos de multa sob R$ 10 mil. 
 
(C) Entende-se que, não só a pessoa que oferta e instala os ditos 'gatonets', mas também os clientes, que solicitam a pirata-

ria, poderão ser punidos em multa a até R$ 10 mil. 
 
(D) Isso indica, que não apenas o cidadão que oferece e instala os famosos 'gatonets' mas também os clientes, que con-

tratam a pirataria, correrão o risco para serem multados em R$ 10 mil. 
 
(E) Presume-se que o indivíduo que oferece e instala os famosos 'gatonets', senão seus clientes correrão o risco de ser 

multado em R$ 10 mil. 
 
 
14. A frase que permanece correta com o acréscimo de uma vírgula após o termo sublinhado é: 
 

(A) Infelizmente não se tem notícia da responsabilização penal dos importadores de equipamentos para piratear sinal de TV 
pelo crime de contrabando. 

 
(B) Todos os  brasileiros devem se preocupar com o problema da fabricação de equipamentos para piratear sinal de TV por 

assinatura. 
 
(C) Ninguém sabe quando os tais 'gatonets' deixaram de existir em nosso país nem mesmo se todos os responsáveis serão 

punidos. 
 
(D) Dizem que alguns dos equipamentos utilizados para piratear sinal de TV por assinatura às vezes não ligam nem desligam. 
 
(E) Autoridades poderão multar os responsáveis pela pirataria de sinal de TV e também colocá-los na prisão. 

 
 
15. A frase escrita em conformidade com a norma-padrão da língua é: 
 

(A) É aconselhavel obiter o máximo de informação possível na hora de contratar TV por assinatura. 

(B) Analises mostram que produtos de pirataria de sinal de TV não dura muito. 

(C) TV por assinatura é algo muito comum hoje em dia, mas esse serviço não é nada barato. 

(D) Se você opitar por um sinal de TV pirateado, saiba que você poderá ser prezo. 

(E) Muitas pessoas possuim sinal de TV pirateado hoje em dia, em todo o Brazil.   
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Raciocínio Lógico-Matemático 

 
16. Carlos, Fernanda e Eduardo foram comer algo na hora do intervalo. Carlos comprou um copo de suco por R$ 3,60 e uma 

coxinha por R$ 6,20. Fernanda preferiu um suco de laranja que custava R$ 4,30 e um pastel por R$ 4,80. Eduardo comprou dois 
copos de suco de limão por R$ 3,80 cada um, e uma fatia de bolo que custou R$ 6,80. Eduardo resolveu pagar todas as 
despesas com duas cédulas de R$ 20,00. Considerando que para fazer o troco só existam cédulas de R$ 10,00, R$ 5,00 e 
R$ 2,00, e moedas de R$ 0,10, R$ 0,25, R$ 0,50 e R$ 1,00, o menor número de moedas necessárias para o troco dessa compra 
é 

 
(A) 5 
 
(B) 4 
 
(C) 2 
 
(D) 3 
 
(E) 1 

 
 
17. Juliana viajou x km em seu primeiro dia de viagem. No segundo dia ela viajou a terça parte da distância que havia viajado no 

primeiro dia. No terceiro dia ela viajou 36 km, que equivalia à metade do que havia viajado no segundo dia, e chegou ao destino. 
A viagem total de Juliana foi, em quilômetros, igual a 

 
(A) 324 
 
(B) 308 
 
(C) 356 
 
(D) 362 
 
(E) 330 

 
 
18. Dos 150 funcionários de uma empresa, 66 faltaram em uma semana de trabalho, conforme mostra a tabela abaixo. 
 

Dias da semana Número de funcionários faltantes 

2a Feira 11 

3a Feira 13 

4a Feira 2 

5a Feira 15 

6a Feira 25 

Total 66 

 
 Do total de funcionários da empresa, a porcentagem correspondente aos que faltaram ou na 2

a
 ou na 6

a
 feira dessa semana é 

igual a x, e a porcentagem dos que faltaram em algum dos outros dias dessa mesma semana é igual a y. A diferença entre x e y, 
em pontos percentuais, é igual a 

 
(A) 6 
 
(B) 4 
 
(C) 7 
 
(D) 1 
 
(E) 2 

 
 
19. Há 4 anos Francine e Helena compararam o dinheiro que tinham guardado para investir. A razão entre o dinheiro de Francine e  
 

 o de Helena era igual a 
3

2
. Após esses 4 anos o investimento de Francine fez com que o seu dinheiro aumentasse 50% e o de 

Helena fez com que seu dinheiro aumentasse 25%. Agora, a razão 
3

2
passou a ser  

(A) 
5

2
 

 

(B) 
2

1
 

 

(C) 
4

3
 

 

(D) 
5

4
 

 

(E) 
6

5
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20. Juliano percorreu o trajeto de uma corrida em 27 minutos e 28 segundos. Rogério percorreu o mesmo trajeto em 25 minutos e 
53 segundos e Paulo percorreu esse trajeto em 28 minutos e 36 segundos. O tempo médio dos três rapazes para percorrerem 
esse trajeto foi de 

 
(A) 27 minutos e 32 segundos. 
 
(B) 28 minutos e 4 segundos. 
 
(C) 28 minutos e 22 segundos. 
 
(D) 26 minutos e 58 segundos. 
 
(E) 27 minutos e 19 segundos. 

 
 
21. Uma empresa designou para recreação de seus funcionários um espaço retangular de dimensões inteiras e diferentes da 

unidade, em metros, cuja área é 793 m2. Sabe-se que a área de um retângulo é o produto de suas duas dimensões. No último 
mês, a empresa aumentou a dimensão maior desse espaço retangular em 4 metros e a menor em 3 metros. Feito isso, a área 
de recreação dos funcionários aumentou em 

 

(A) 247 m2 
 
(B) 12 m2 
 
(C) 315 m2 
 
(D) 189 m2 
 
(E) 49 m2 

 
 
22. Uma afirmação que seja logicamente equivalente à afirmação ‘Se Luciana e Rafael se prepararam muito para o concurso, então 

eles não precisam ficar nervosos’, é 
 

(A) Se Luciana se preparou para o concurso e Rafael não se preparou, então eles precisam ficar nervosos. 
 
(B) Se Luciana e Rafael precisam ficar nervosos, então eles não se prepararam muito para o concurso. 
 
(C) Se Luciana e Rafael não precisam ficar nervosos, então eles se prepararam muito para o concurso. 
 
(D) Se Luciana não se preparou muito e Rafael se preparou muito para o concurso, então Luciana precisa ficar nervosa e 

Rafael não precisa ficar nervoso. 
 
(E) Luciana e Rafael se prepararam muito para o concurso e mesmo assim ficaram nervosos. 

 

 
Noções de Informática 

 
Atenção: Utilize o texto abaixo para responder às questões de números 23 a 25. 
 
 

Ataques cibernéticos causaram prejuízo de US$ 280 bilhões às corporações 
 

 A extorsão virtual, quando servidores de empresas são bloqueados e seus gestores só recebem acesso novamente mediante 

pagamento para os criminosos, também é um dos maiores problemas na América Latina, 28,1%, ficando atrás apenas do bloco de 

países Asiáticos, 35,1%. Os setores mais suscetíveis a essa modalidade de ataques cibernéticos são serviços financeiros (45,8%); 

cuidados da saúde (23,7%); energia (23,3%); bens de consumo (22,4%); educação (22,1%); viagem, turismo e lazer (19,8%); 

agricultura (17,9%); setor produtivo (16,3%); tecnologia, meios de comunicação e telecomunicações (13,0%); transporte (11,3%); 

imobiliário e construção (6,2%) e serviços profissionais (4,8%). 
 

(Disponível em: http://www.convergenciadigital.com.br) 
 
 
23. O texto se refere à “extorsão virtual, quando servidores de empresas são bloqueados e seus gestores só recebem acesso nova-

mente mediante pagamento para os criminosos” e quase 18% deste tipo de ataque atinge o setor de agricultura. A denominação 
deste tipo de ataque é 

 
(A) bot. 

(B) spyware. 

(C) backdoor. 

(D) ransomware. 

(E) rootkit. 
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24. Considere que o texto foi digitado no Microsoft Word 2010, em português, e que parte do trecho que apresenta os percentuais foi 
reformatado como mostrado abaixo. 
 

 Os setores mais suscetíveis a essa modalidade de ataques cibernéticos são: 

1. serviços financeiros (45,8%); 

2. cuidados da saúde (23,7%); 

3. energia (23,3%); 

4. bens de consumo (22,4%); 

5. educação (22,1%); 

6. viagem, turismo e lazer (19,8%); 

7. agricultura (17,9%); 

 

 Para que os setores e seus percentuais sejam numerados de 1 a 7 de forma automática, seleciona-se o trecho e utiliza-se a lista 
numerada que  
 
(A) pode ser acessada clicando-se com o botão esquerdo do mouse sobre o trecho e escolhendo Numeração. 
 
(B) encontra-se na guia Página Inicial, no grupo Parágrafo. 
 
(C) encontra-se na guia Layout da Página, no grupo Numeração. 
 
(D) pode ser acessada clicando-se com o botão direito do mouse sobre o trecho e escolhendo Marcadores. 
 
(E) é criada a partir da digitação do número 1 seguido de um asterisco. 

 

 
25. Considere que os dados dos percentuais foram copiados, com os devidos ajustes, do Microsoft Word 2010 para o Excel 2010, 

ambos em português, e foi criado um gráfico como mostra a figura abaixo. 
 
 

 
 
 
 Para a criação do gráfico, os dados das colunas A e B foram selecionados. Depois clicou-se 
 

(A) na guia Inserir, selecionou-se Pizza no grupo Gráficos e escolheu-se um dos gráficos de pizza 3D. 
 

(B) na guia Página Inicial, selecionou-se Barras no grupo Gráficos e escolheu-se um dos gráficos de pirâmide. 
 

(C) na guia Gráficos, selecionou-se Pizza e escolheu-se um dos gráficos de pizza 3D. 
 

(D) com o botão direito do mouse sobre os dados, selecionou-se Barras no grupo Gráficos e escolheu-se um dos gráficos de 
pirâmide. 

 

(E) com o botão esquerdo do mouse sobre os dados, selecionou-se Gráficos e escolheu-se um dos gráficos de pizza 3D. 
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26. No sistema operacional Windows 7, em português, é possível acessar a linha de comandos para executar algumas tarefas, 

como apresentar os arquivos de diretórios e renomear pastas e arquivos, bem como executar comandos para fazer a 

manutenção do sistema etc. Chamado de Prompt de Comando, este recurso pode ser muito útil em situações em que a interface 

gráfica não está disponível. Para acessá-lo, um dos caminhos é: clicar no botão Iniciar; no campo Pesquisar programas e 

arquivos digitar  I   e pressionar a tecla Enter.  
 
 Preenche corretamente a lacuna I: 

 
(A) msconfig 

(B) regedit 

(C) suporte 

(D) cmd 

(E) system 
 
 
27. Um Auxiliar de Fiscalização Agropecuária estava utilizando um computador com o sistema operacional Windows 7, em 

português. Ao listar os arquivos de suas pastas não apareciam as extensões dos arquivos (como .docx, .pdf, .txt etc). Para que 
as extensões dos arquivos sejam visualizadas, o Auxiliar deve desmarcar a opção “Ocultar as extensões dos tipos de arquivos 
conhecidos”, que pode ser acessada a partir 
 
(A) de Propriedades ao se clicar com o botão direito do mouse sobre cada arquivo. 

(B) de Programas Padrão do Painel de Controle.  

(C) da aba Organizar do Windows Explorer. 

(D) da aba Modo de Exibição do Windows Explorer. 

(E) da combinação da tecla Windows com a tecla C. 
 
 
28. Um Auxiliar de Fiscalização Agropecuária estava utilizando aplicativos de navegação, em versão em português, e realizou as 

seguintes ações: 
 
1. a partir de Configurações, clicou em Avançado e na opção Downloads ativou “Perguntar onde salvar cada arquivo ao fazer 

download” 
 

2. a partir de Ferramentas, clicou em Segurança e selecionou “Excluir Histórico de Navegação...” 
 

 Em condições ideais, as ações 1 e 2 foram realizadas, correta e respectivamente, nos navegadores 
 
(A) Mozilla Firefox e Internet Explorer. 

(B) Google Chrome e Mozilla Firefox. 

(C) Google Chrome e Internet Explorer. 

(D) Mozilla Firefox  e Google Chrome. 

(E) Internet Explorer e  Mozilla Firefox. 
 
 
29. No Microsoft Outlook 2013, em português, compromissos são atividades que um usuário agenda e não envolvem convidar 

outras pessoas ou reservar recursos. Considere as ações abaixo. 
 

 I. Na pasta Calendário, selecionar Novo Compromisso. 
 
 II. Clicar com o botão direito do mouse em um bloco de tempo na grade do calendário e escolher Novo Compromisso. 
 
 III. Pressionar Ctrl+Shift+A 

 
 Para criar um compromisso de calendário são válidas as ações 

 
(A) II e III, apenas. 

(B) I e III, apenas. 

(C) II, apenas. 

(D) III, apenas. 

(E) I, II e III. 
 
 
30. Há uma correta associação entre o problema e a sua solução usando o tipo correto de rede de computadores em: 

 
(A) Uma empresa possui dois escritórios em uma mesma cidade e deseja que os computadores permaneçam interligados. Pa-

ra isso deve-se utilizar uma LAN − Local Area Network que conecta diversas máquinas dentro de dezenas de quilômetros. 
 
(B) Uma empresa possui um enorme volume de dados e precisa interligar o servidor principal aos outros computadores. Para per-

mitir esta conexão deve-se utilizar uma SAN − Servidor Area Network que conecta diversas máquinas a um servidor central.  
 
(C) Há diversos dispositivos em uma residência que precisam se comunicar dentro de uma distância bastante limitada. Para 

isso deve ser utilizada uma rede PAN − Private Area Network, que utiliza tecnologias como Wi-Fi e bluetooth. 
 
(D) Deseja-se conectar redes de escritórios de uma mesma empresa ou de vários campi de universidades. A melhor solução é uti-

lizar uma WLAN − Wireless Local Area Network, a versão wireless (sem fio) de uma LAN que alcança centenas de quilômetros. 
 
(E) Uma empresa presta serviços online 24 horas para países localizados em diferentes continentes. Deve-se utilizar uma 

WAN − Wide Area Network, que vai além da MAN − Metropolitan Area Network, conseguindo alcançar uma área maior, 
como um país ou mesmo um continente. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
Noções de Direito Administrativo 

 
31. Suponha que o Estado do Maranhão pretenda criar uma entidade integrante da Administração pública indireta, com personali-

dade jurídica própria, sujeita ao regime jurídico de direito público, para atuar no setor do agronegócio. Para atingir tal escopo, 
poderá se valer da instituição de  

 
(A) um conselho consultivo. 
 
(B) uma empresa pública. 
 
(C) uma autarquia. 
 
(D) uma organização social. 
 
(E) uma sociedade de economia mista. 

 
 
32. Considere que determinada autoridade pública, no exercício regular de sua função e nos limites de suas atribuições, tenha inter-

ditado um estabelecimento comercial em função de risco sanitário decorrente de grande quantidade de entulho e lixo em suas 
dependências. Tal ato 

 
(A) corresponde ao princípio da legalidade, exercido in concreto. 
 
(B) decorre do poder moderador, devendo ser exercido nos limites da competência da autoridade. 
 
(C) se insere no poder normativo próprio da Administração, dotado de coercibilidade. 
 
(D) é expressão do poder hierárquico, que encontra fundamento no interesse da coletividade. 
 
(E) constitui expressão do poder de polícia, dotado de autoexecutoriedade. 

 
 
33. No que concerne ao poder disciplinar detido pela Administração, trata-se de  
 

(A) prerrogativa de aplicar penalidades àqueles sujeitos à disciplina administrativa, inclusive os que contratam com a Adminis-
tração. 

 
(B) decorrência da hierarquia, atingindo apenas os servidores públicos sujeitos ao regime estatutário, não autorizando a apli-

cação de sanções, mas apenas de medidas corretivas. 
 
(C) prerrogativa que autoriza a administração a disciplinar a atuação dos cidadãos, impondo restrições a condutas e 

atividades, nos termos da lei. 
 
(D) faculdade de intervir no domínio econômico, para disciplinar atividades de interesse público mediante a edição de atos 

próprios. 
 
(E) poder atribuído às agências reguladoras para regular a prestação de serviços públicos, inclusive aplicando penalidades às 

concessionárias. 
 
 
34. Considere que determinado Estado pretenda transferir à iniciativa privada a prestação de serviço público de transporte metropo-

litano, objetivando, com isso, a melhoria do serviço ofertado ao usuário, com renovação da frota e maior regularidade e pontuali-
dade. Para tanto, exigiu dos particulares que irão explorar o serviço investimentos consideráveis, os quais serão amortizados 
pela tarifa cobrada dos usuários, demandando, para, tanto, não menos do que 10 anos de exploração. O instituto jurídico ade-
quado para os fins colimados é 

 
(A) permissão de serviço público, independente de licitação e com prazo determinado. 
 
(B) concessão de serviço público, mediante prévio procedimento licitatório. 
 
(C) concessão de serviço público, de caráter oneroso e precário. 
 
(D) autorização, mediante prévio procedimento licitatório e por prazo determinado. 
 
(E) concessão, se o particular for pessoa física, ou permissão, se for pessoa jurídica ou consórcio. 

 
 
35. Um dos atributos do ato administrativo é a imperatividade, em decorrência do qual  
 

(A) o interesse público pode ser invocado para justificar o afastamento da legalidade stricto sensu, representando o poder 
soberano da Administração. 

 
(B) ocorre inversão do ônus da prova no que concerne à veracidade dos atos administrativos enunciativos, exclusivamente. 
 
(C) é atestada a legalidade e legitimidade da atuação administrativa, representando o poder extroverso que lhe é inerente. 
 
(D) os atos administrativos que estabelecem obrigações se impõem a terceiros, independentemente de sua concordância. 
 
(E) a Administração, em face de seu poder de império, não está sujeita à forma predeterminada para a prática de atos admi-

nistrativos. 
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36. Caio, dono de uma grande propriedade rural, solicitou ao órgão competente da Administração pública a expedição de licença 
para construir uma pista de pouso para pequenas aeronaves. A autoridade, após confirmar o preenchimento dos requisitos 
legais e técnicos para a construção, negou-se a conceder a licença, com base na ausência de conveniência administrativa, dado 
que não haveria qualquer retorno econômico ou social para a localidade. A conduta da autoridade afigura-se, em tese,  

 
(A) legítima, desde que comprovada a inconveniência com base em dados objetivos, tratando-se do mérito do ato administra- 

tivo vinculado. 
 
(B) legítima, com base no poder discricionário da Administração que baliza a concessão de licenças e autorizações. 
 
(C) ilegal, pois, embora se trate de ato discricionário, descabe o indeferimento por falta de conveniência ou oportunidade. 
 
(D) antijurídica, eis que a licença é ato vinculado, devendo ser concedida se preenchidos os requisitos correspondentes. 
 
(E) antijurídica, eis que apenas a violação a interesse público autoriza a negação de ato vinculado, com base na supremacia 

sobre o interesse privado. 
 
 
37. Suponha que o Estado pretenda implementar uma reestruturação administrativa, com a extinção de alguns órgãos públicos, bem 

como de cargos comissionados e efetivos que se encontram vagos, e, paralelamente, instituir autarquias e empresas públicas 
para desempenharem atividades estratégicas. De acordo com o estabelecido na Constituição Federal e considerando o princípio 
da reserva legal, tais medidas 
 
(A) dependem de lei específica, salvo a extinção de cargos comissionados, eis que não sujeita à reserva de lei formal. 

(B) independem de lei, salvo a criação de autarquias e empresas públicas. 

(C) podem, todas, ser adotadas por decreto, eis que não sujeitas à reserva legal. 

(D) dependem, todas, da edição de lei, tendo em vista o princípio da legalidade. 

(E) dependem de lei, salvo a extinção de cargos vagos, que pode ocorrer por decreto do Chefe do Executivo. 

 
 
38. Os princípios que balizam a atuação da Administração pública  

 
(A) decorrem do regime publicístico e não estão explícitos em normas específicas, salvo a moralidade, que possui assento 

constitucional. 
 
(B) estão todos subordinados ao princípio da legalidade, erigido pela Constituição Federal como cláusula pétrea. 
 
(C) estão, em sua maioria, explícitos na Constituição Federal e comportam harmonização e ponderação, sem prevalência 

apriorística de um sobre o outro. 
 
(D) comportam gradação para fins de aplicação em situações concretas, sendo os da moralidade e eficiência considerados 

prevalentes. 
 
(E) dependem, para sua aplicação, de positivação em legislações específicas, em decorrência justamente da legalidade, 

considerado um princípio implícito decorrente do regime democrático. 
 
 
39. A convalidação dos atos administrativos 

 
(A) nem sempre é possível, sendo inviável, por exemplo, quando presente vício relacionado à finalidade do ato. 
 
(B) somente é possível  quando presente vício de competência, ainda que privativa, sendo denominada, neste caso, ratificação. 
 
(C) corresponde à confirmação do ato pela autoridade hierarquicamente superior àquela que o praticou, denominando-se 

homologação. 
 
(D) depende, para sua efetivação, de recurso administrativo manejado pelo interessado ou terceiro prejudicado. 
 
(E) somente pode ser efetivada por ato de ofício, pela própria autoridade que praticou o ato, como expressão da autotutela.  

 
 
40. Suponha que um Secretário de Estado tenha decidido pela construção de um hospital de referência em doenças infectoconta-

giosas em determinado município, com base em dados epidemiológicos que indicavam a necessidade de atenção específica 
naquela região. Posteriormente, restou comprovado que aqueles dados eram falsos e que, na verdade, a incidência das 
doenças em questão se mostrava muito mais expressiva em outras regiões do Estado. Com base em tais dados, a decisão 
administrativa de construir o hospital na localidade indicada  

 
(A) é passível de controle judicial, podendo ser anulada por vício de motivo. 

(B) deve ser anulada administrativamente, por razões de mérito. 

(C) é passível de controle legislativo, por razões de interesse público. 

(D) somente pode ser revogada se comprovado desvio de finalidade. 

(E) é passível de revogação, pela via administrativa ou judicial, por vício de motivação.   
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41. Como destaca a doutrina abalizada, as primeiras noções de serviço público, surgidas na França, eram tão amplas que abran-
giam, algumas delas, todas as atividades do Estado. É certo que referido conceito evoluiu e passou por modificações signi-
ficativas, podendo-se afirmar que, atualmente, serviço público, em seu sentido estrito, 

 
(A) denota, em seu aspecto subjetivo, a obrigatoriedade de prestação direta pelo Estado ou por pessoa jurídica de direito público. 
 

(B) corresponde, em seu aspecto material, à prestação de uma utilidade ou comodidade fruível diretamente pelos administrados. 
 

(C) significa toda a atividade de natureza econômica exercida pelo poder público, em regime de direito privado, mediante 
cobrança de tarifa. 

 

(D) apresenta, em seu aspecto formal, a instrumentalização mediante contrato de concessão ou delegação e a cobrança direta 
do usuário por meio de taxa. 

 

(E) representa a atuação do Estado, diretamente ou por intermédio de delegação a entidades da Administração indireta, para 
prestar utilidades aos cidadãos, vedada a cobrança de tarifa. 

 
 
42. Entre os poderes administrativos, pode-se citar o poder regulamentar, que apresenta, como sua principal expressão, 
 

(A) a concessão de autorizações e licenças a cidadãos para o desempenho de atividades de interesse público. 
 

(B) a possibilidade de disciplinar, de forma autônoma por ato do Executivo, o regime jurídico de seus servidores. 
 

(C) a prática de atos materiais de organização do trabalho dos órgãos e entidades da Administração pública, como distribuição de 
tarefas entre os servidores. 

 

(D) a edição de decretos, no exercício de competência privativa do Chefe do Poder Executivo, para fiel execução de lei em vigor. 
 

(E) a disciplina relativa à prestação de serviços públicos por concessionárias e permissionárias, visando à sua regularidade e 
modicidade tarifária. 

 
 
43. Suponha que um servidor público do Estado do Maranhão tenha se aposentado por invalidez aos 65 anos e, transcorrido lapso 

temporal de 2 anos, uma junta médica devidamente habilitada tenha concluído pela insubsistência dos motivos da aposentadoria. 
De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos Civis do Estado do Maranhão (Lei n

o
 6.107/1994),  

 
(A) o servidor deverá ser readaptado, para cargo ou função compatível com sua condição, mantida a mesma remuneração. 
 

(B) cabe o instituto da reversão, no mesmo cargo do servidor, e, se não houver vaga, permanecerá o mesmo em disponibilidade. 
 

(C) caberá a reintegração do servidor, a pedido ou de ofício, com remuneração proporcional ao tempo de serviço. 
 

(D) não cabe o retorno do servidor ao serviço ativo, em função de sua idade, devendo, contudo, sofrer redução em seus pro-
ventos conforme o tempo de serviço efetivamente comprovado. 

 

(E) cabe o instituto da recondução, com retorno do servidor ao mesmo cargo ou, se indisponível, em outro de complexidade e 
remuneração semelhante. 

 
 
44. De acordo com a Lei n

o
 6.107/1994, que dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos Civis do Estado do Maranhão, são 

considerados como de efetivo exercício do servidor os períodos relativos a licença para 
 
 I. desempenho de mandato classista. 
 
 II. realizar missão ou estudo, salvo se no exterior. 
 
 III. integrar  representação desportiva estadual ou nacional, conforme disposto em regulamento. 
 
 Está correto o que se afirma APENAS em 
 

(A) I e II. 

(B) II. 

(C) I e III. 

(D) II e III. 

(E) III.  
 

 
Noções de Arquivologia 

 
45. O arquivo corrente distingue-se dos demais arquivos (intermediário e permanente) pela presença de documentos 
 

(A) vigentes e de uso frequente. 

(B) gerados pelos órgãos superiores da administração. 

(C) destinados a fundamentar pareceres jurídicos. 

(D) confidenciais e de acesso restrito. 

(E) que não serão descartados no processo de avaliação. 
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46. Arquivos são conjuntos de documentos acumulados ao longo do funcionamento de uma instituição, à medida que se desenvol-
vem suas diferentes atividades. Como os documentos refletem tais atividades e permitem conhecê-las, costuma-se afirmar que 
os arquivos têm caráter  

 
(A) educacional. 

(B) cultural. 

(C) científico. 

(D) cívico. 

(E) probatório. 

 
 
47. O documento em que se expõem os resultados e as conclusões a que chegou um funcionário (ou um colegiado), quando 

encarregado de efetuar pesquisa, estudar problemas, elaborar projeto, diagnosticar situação ou consolidar dados, é conhecido, 
na área administrativa, como 

 
(A) briefing. 

(B) ata. 

(C) resenha. 

(D) ementa. 

(E) relatório. 

 
 
48. Ao contrário dos ofícios, os memorandos são utilizados para 
 

(A) encaminhamento de anexos. 

(B) troca de informações entre particulares. 

(C) correspondência interna. 

(D) agendamento de reuniões. 

(E) notificação de infrações. 

 
 
49. De acordo com o Manual de padronização da organização de escritórios, publicado pela Agência Estadual de Defesa Agrope-

cuária do Maranhão em outubro de 2017, os documentos técnicos e administrativos gerados pelos escritórios de atendimento 
devem ser repassados aos chefes das Unidades Regionais. Estes, por sua vez, devem encaminhá-los para a Unidade Central, 
onde serão distribuídos aos respectivos destinatários pelo serviço de 

 
(A) almoxarifado. 

(B) protocolo. 

(C) marketing. 

(D) cadastramento. 

(E) fiscalização. 

 
 
50. Observe as fichas que resultaram do cadastramento de instituições e pessoas que exercem atividades agropecuárias em deter-

minada região: 
 

a. José de Oliveira Júnior 

b. Carlos de Oliveira Filho  

c. O Boi Gordo Ltda. 

d. Brasil Agropecuária & Cia. 

e. José Cabral de Souza 

f. Companhia Boa Vista 

g. Paulo de Sousa  

 
 Ao ordená-las, de acordo com as regras de alfabetação, as fichas ficam assim dispostas:  
 

(A) d, f, g, a, c, e, b. 

(B) d, b, f, e, a, g, c. 

(C) b, d, e, f, g, a, c. 

(D) c, d, f, b, a, g, e. 

(E) d, b, a, c, g, e, f. 
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